

ZAMEL Y.

ZPRÁVY TELEGRAFICKÉ.

Přehled ze světa politického a kronika událostí.

Z POLITICKÉHO SVĚTA.

Z Washingtonu.

Výzva o vydání na filipínskou válku. — Chce spojiti vysloužilce v jeden celek. — Musí pochtiti.

Tajemník války, Root, poslal ve čtvrtek senátu odpověď na jeho úřední dotaz, jak veliká jsou dosud vydání na filipínskou válku. V odpovědi té Root udává, že \$50.000, kteréž stála výprava komise na ostrovy a které byly vzaty z národních pokladny, byly vráceny po povolení výloh kongresu a že doprava po lodích pro naše vojsko na ostrovy a zpět stála dosud \$4.803.448. K tomu jsou přiloženy všechny účty z rozličných úřadoven a čítá se, že úhrnem až do dnes stojí filipínská válka \$170.326.585. K tomu tajemník podotýká, že mnoho rozličných nakoupených potřeb, jako lodí, koní, mezků, vozů, oděvů, nábojů, lékařských potřeb a nástrojů atd. jest dosud na ostrovech v používání. Dále poukazuje tajemník na to, že poslední rok byly největší výlohy z vydržování vojska na ostrovech, kteréž, i kdyby bylo někde jinde, bylo by se stejně musilo živivovati, čekajíc na příležitost, by se ho mohlo použiti.

President Roosevelt vyslovil svou ochotu, že se účastní sjezdu vysloužilců ze španělsko-americké války, kterýž bude odobřán v Indianapolis dne 21. a 22. září. Poněvadž byl již dříve také dal svůj slib, že přijede na sjezd druhého spolku vysloužilců do Detroitu, který bude odobřán dne 22. září, tu učiní to jen proto, aby tyto dva spolky sjednotil v jeden celek.

Jak dnes již jest zjištěno, tu v tomto zasedání kongresu nebude více projednáván návrh na ostátnění Oklahomy, Arizony a Nov. Mexika. Proti ostátnění těchto dvou posledních území se z mnohých stran jeví silný odpor, neboť obyvatelstvo obou těchto území ve vzdělání jest daleko pozadu a vůbec poměry v obou jsou takové, že nelze odporučiti jejich ostátnění. Oklahoma bude však beze vši pochybnosti připojena k dosavadním státům Unie.

Zasedání 57. kongresu.

Přijetí drobných předloh. — Průplav panamský zvlášť.

Zastupitelstvo v zasedání svém v úterý dne 17. června jmenovalo dohodčí výbor na předlohu proti anarchismu. Zároveň přijata o práva úpadkového zákona v 15 věcech, kteréž byly pro zdokonalení jeho žádoucí. Dále schváleno ukládání trestů spolkovým kárcancům za přestupky ve vězení spáchané, povoleno zvýšení služného spolkovým porotcům ze \$2 na \$3 denně, schváleno ujednání komise Dawesovy s Indiány kmeňmi Creek, Kansas a Kaw. Ujednání s kmeny Čokto a Chickasaw bylo odloženo. Návrh na otevření pozemků v rezervacích Kiowa, Comanche a Apache v Oklahomě, byl zamítnut. Pozemky ty zaujmají 480.000 akrů.

V zasedání senátu dne 19. června přijat konečně Spoonerův návrh týkající se mezimorského průplavu, o čemž se zmiňujeme v jednom z našich úvodních článků. Návrh tento přijat byl 44 hlasy republikánů a 3 hlasy demokratů.

Spor ohledně povolení na vojsko a dolní sněmovnou vyrovnan byl s dohodčím výborem. Pak senátem přijato vyhrazení jistých pozemků v jižní Dakotě za národní park pod jménem: Wind Cave National Park.

V zastupitelstvu též den přijat návrh na opravu zákona o pomoci a vzdělání indiánského kmene Chippew v Minnesotě. Následujícího dne se rokovalo opět o filipínské předloze.

Poněvadž senát přijal Spoonerův průplavní návrh, tu zvolen byl v nižším domě dohodčí výbor, který se senátním výborem má se dohodnouti o přijetí Spoonerova návrhu i v zastupitelstvu.

Ačkoli má kongres ještě mnoho důležitých předloh k projednávání, tu nedejde již k jejich vyřízení, poněvadž se kongres odročí dnem 3. července.

KRONIKA UDÁLOSTÍ.

Krvavé výtržnosti v Patterson, N. J.

Město Patterson v N. J. stalo se již dějištěm mnohých bouří, ale žádná z nich nebyla tak prudká jako ona, jež tam začala dne 18. června. V městě počali pomáhati v přádelnách stávkovatelé a ve schůzi, v níž se jednalo o to, aby veškeré dělnictvo v přádelnách bylo na stávku, dostali kontrolu dva anarchisté, Angličan McQueen a Ital Galeano a tento promluvil k dělníkům italským v mateřském jazyku a pak je rozešval, že se shlukli kolem něho a celý dav táhl po Belmont Ave. ke Columbia přádelně, na níž učiněn byl útok. Odtud dav hnál se ku přádelně bratří Bomfordových na Cliff ulici, kterou hájili policisté Robinson, Sweetman a Keys a detektiv Magee. Dav však je smetl stranou a vrhnul se do továrny. Když chtěli rozrušený lid zastaviti, tu počal na ně přestřel dešť kamení a všichni čtyři byli dosti těžce zraněni. Jeden ze stávkářů vystoupil na policii a poranil Robinsona do ruky. Několik mezi tím přivolal posilu policistům z hlavního stanu a když přijel policejní vůz, tu se strhla bitka mezi davem a policií, při čemž jeden ze stávkářů, Ital Lora Salvinio, poraněn byl těžce do prsou. Padlo při tom přes 100 ran. Policie nemohla s davem ničeho svěditi a konečně přispěchali jí na pomoc také hasiči. Dav táhnul od Hallovy továrny ke Gaedově továrně a tuto celou vybil. Novinářský zpravodaj Harris chtěl tu to scenu fotografovati a při tom zasažen byl koulí vystřelenou z revolveru jednoho stávkáře do prsou a smrtelně byl zraněn. Vytlučením Hallovy továrny ukončena bouře pro ten den, neboť ostatní majetníci přádelen rychle své závody zavřeli a tím je uchránili před vytloučením. Mayor Hinchcliff vidí, že policie nezmůže ničeho proti rozbořeným davům, požádal guvernéra Murphya, aby vyslal milici do Pattersonu k udržení pořádku. Mayor učinil na to nátlak majitelů přádelen, kteří odhývali ve čtvrtek odpoledne schůzi a vyslali k mayorovi deputaci žádající za ochranu majetku. Mayor učinil policejního náčelníka Graula zodpovědným za bouře, které se udály a proto ho také propustil z městských služeb.

Anarchisté, kteří ve středu dav pobouřili, uprchli, aneb se skrývali. William McQueen, anglický anarchista, odjel do New Yorku, Němec Grossman a Ital Galeano se buď skrývají v městě aneb jsou také kdesi skryti v New Yorku a policie newyorská byla vyzvána, aby po nich pátrala.

Druhý den vyrazili stávkáři do Union Hill a zde chtěli hnáti útokem na továrnu, jež byla chráněna několika policii, vedenými kapitánem Knightem. Policisté z počátku dovedli vzdorovati davu, ale tento je konečně smetl stranou a v tom okamžiku, když se již zdálo, že dav vnikne do továrny, přikvapili hasiči a obrátili hadice naproti davu a proudy vody, které byly chrleny na dav, vedly příměly k rychlému ústupu.

Od té doby, co milice sítěžily továrny, v Patterson nastal klid. V městě utvořen zvláštní výbor bdělci, který vydal následující výstrahu: "Výbor bdělci v Pattersonu se zřídil za účelem zbaviti město anarchistů. Výbor přikládá se, aby příměly tyto lidi, kteří drží se anarchistických nauk, k opuštění města po dobrém, budou-li chtíti, jestli ne, učiní to násilím. Vádcové jsou pozorováni od soukromých tajných ve službách výboru bdělci."

Patterson jest sítěžen asi 700 vojáky a policii. Dle nejposlednějších zpráv, došlých z Pattersonu, přišel mayor města a výbor bdělci na stopu anarchistického spiknutí, jehož účel byl zavražditi nejpřednější majitele přádelen a zničiti dynamitem továrny. Plán tento vznikl ve schůzi italských anarchistů.

Vynálezový farmer.

Už česká písnička praví: sedlák je čelma velká a že americký farmer je ještě o hodně chytřejší českého sedláka, toho důkaz podal James

Woolsey, bohatý farmer u Wichty v Kansas. Woolseymu dozával obrovský lán pšenice, na kterou se srdce farmerovo smálo, ale to činilo mu velkou starost, jak tyto akry vlnících se zlatých klasů bedou požaty, neboť nemohl dostati na tuto práci žádné dělníky. V těchto starostech dostal dobrý nápad. Rozhlásil, že tomu, kdo nejvíce práce při žních vykoná, dá svoji hezkou devatenáctiletou dceru za manželku a na to oznámení přihlásilo se 20 mladých mužů, kteří nabídli Woolseymu své pracovitě páže v naději, že získají si hezkou nevěstu. Tato měla však právo zamítnouti ty, kdož se jí nelíbili. Zenaší se dále do práce a nejstatečněji ze všech se držel mladý dělník Willis Rodway z Illinoisu, jenž za tři týdny pojal pláň 100 akrů pšenice a strhal při tom tři páry koní. Tím získal si nejen přilež farmera, ale i jeho hezké dcery a Rodway si vedl dne 16. června svou poctivou práci získanou nevěstu k oltáři v Pratt.

Neštěstí na dráze.

Na vyvýšce v Lower Lake, Minn., udála se dne 20. června po půlnoci srážka dvou vlaků, při níž bylo nejméně 6 lidí usmrceno a 4 zraněni. Srážily se tam dva osobní vlaky Severní Tichomořské dráhy v opačném směru jedoucí. Strojvedoucí vlaku jedoucího k západu vjel na vyvýšce, čekaje na vlak k východu jedoucí. Východní vlak přihnál se s velkou prudkostí, ale vyvýška způsobem došlo nevyšvětleným byla obrácena a vrazil do vlaku na vyvýšce čekajícího. Z cestujících byl zraněn pouze jeden v kuřáckém voze, který se překotil. Na vlaku východním bylo zabito pět lidí. Trosky vlaku se vzhály a cestující pomocí věder oheň se snažili uhasiti, ale vidouce, že oheň nemohou uhasiti, konečně toho nechali a 4 osobní, poštovní, expresní a zavazadelní vozy úplně shořely. Dva poštovní zařízení se dosud poheňují.

Život za život.

V Jefferson, Ia., v sobotu po celé tři hodiny bránil se surový vrah ve svém domě, kde byl zabarikádován, proti šerifovým příručím a davu rozlíšeného lidu, který chtěl vraha ztrestati. Vrah byl ukryt v přísklepi, odkud na obklíčený je lid střílel, a nemohl být odtud vypuzen, až teprve když přivolání byli hasiči, kteří ho ze sklepa vypudili. Vrahem tím byl S. M. Shipman, který zastřelil městského maršála Swearingena, když ho tento chtěl zatknouti a sice pro nepatrnou přičinu. Dva mladíci učinili o Shipmanovi jakousi poznámku, když šli do cirkusu a Shipman počal po nich házet kamením. Za to si oba vyzvedli na něho zatykač a když maršál ho chtěl předvésti před soudu, tu ho Shipman zastřelil. Maršála doproval z příručí šerifův Kendall a když Shipman zabil maršála, tu vystřelil po vrahovi, leč poranil ho pouze a tento se pak zabarikádoval ve sklepe. Šerif Anderson okamžitě se odebral k Shipmanově domu a s ním se přihnál tam zástup lidí. Na pět set ran bylo vypáleno do domu Shipmanova a tento se bránil stříleje ze své pušky. Bitka mezi vrahem a lidem trvala celé tři hodiny a konečně přivolání hasiči, aby ho ze sklepa vytopili. James May se nabídl, že hadici vstřelí do sklepa a také se mu to podařilo. Shipman ho však zpozoroval a vypálil na něho, na štěstí ho však chybil. Voda počala naplňovati sklep a Shipman odtud musel utéci a když se chvilu na to objevil u okna, tu bylo naň vypáleno asi padesát ran a vrah hned na to zmizel. Později byl nalezen mrtev blízce okna. Tělo jeho bylo prošetřeno asi tuctem kulf a smrt jeho musela být okamžitá.

Kansas státní dělníky na žně.

Úroda pšenice jest ve slunečnicovém státu větší nežli se původně odhadovalo. Minulý měsíc se pravilo, že nebude potřeby žádných cizích dělníků, ale nyní se všech stran farmeri volají po pomoci a nejméně 10.000 farmer-ských dělníků bude tam zapotřebí ku sklizení úrody pšenice. Superintendent státní poptávací pracovní, Howard, praví, že by mohl umístiti tisíce dělníků na farmách za ty nejvyšší mzdy, neboť je veliký nedostatek farmer-ských dělníků ve státu. Dělníci, jedoucí na vzdálenější místa, jsou v Kansasu zadržováni od farmerů a tito jim nabízejí až \$2.50 denně při stravě, jen aby je přiměli ku práci na svých farmách. Také v

Nebrasce jest veliká poptávka po farmerském dělnictvu a v poptávacích v Kansas City se hledají dělníci na žně pro Nebrasce.

Hotel v zříceninách.

V pondělí asi po druhé hodině ranní stříl se St. James hotel v Dallas, Texas, a pohřbil ve svých zříceninách více než 20 lidí. Ke zříceninám přikvapila policie a hasiči, kteří počali se zachraňovacími pracemi a k ránu vytaženo bylo z trosk tři mrtvol a tři poranění hosté. V době, kdy se hotel stříl, nalezalo se vše pohřženo ve spánku a žádný z hostů neuniknul a většina snad byla troskami zabita. Hotel St. James byla třposchodová stará budova, jež byla postavena asi před 25 roky.

Stávka uhlokopů.

Sedmý týden této obrovské stávky začal v pondělí a dosud není naděje, že stávka bude smírným způsobem vyrovnaná.

President unie uhlokopů vydal své očekávané prohlášení, v němž vysvětluje stanovisko uhlokopů jasným a přesvědčujícím způsobem.

V tomto prohlášení Mitchell praví, že bylo se strany uhlokopů učiněno vše možné, aby ke stávce nedošlo, avšak uheľný trust nechtěl slyšeti o nějakém vyjednávání a svým odmítavým chováním přiměl unii ku stávce.

"Po celých 25 roků," praví Mitchell, "uhlokopové v Pensylvánii trpěli pod nanejvýš nesnesitelnými a nelidskými poměry při svém zaměstnání. Průměrný jich roční výdělek byl menší nežli u kterékoli jiné dělnické třídy vzor tomu, že práce jich jest mnohem namáhavější a nebezpečnější a vzdor tomu, že životní potřeby se značně zdražily.

V uheľných pánvích, v nichž se těží tvrdé uhlí, je zaměstnáno asi 147.500 lidí; tito jsou zaměstnáni nanejvýš 200 dní v roce a mzda jich neobnáší více nežli průměrně \$1.40 za desetihodinovou denní práci. Z toho vychází na jevo, že nevydělávají více nežli asi \$300 ročně. Takovýto výdělek postačí snad k takovému životu, na jaký jsou zvyklí některé třídy evropských dělníků, ale kdo může říci, že jest to obnos postačitelý k výživě amerického občana, aneb že jest možno z tohoto obnosu rodičům vychovávatí děti?"

Jest sice pravda, že přede dvěma roky byla uhlokopům zveřena mzda o 10 procent, ale neméně je pravda, že velká část těchto 10 procent byla společnostem vrácena zpět za koupi prachu. Kromě toho cena životních potřeb značně se zvýšila a sice od 30 do 40 procent a následkem toho kupní síla výdělků uhlokopů jest nyní ve skutečnosti menší, nežli byla před stávkou v r. 1900.

K podpoře našeho tvrzení, že uheľné společnosti mohou platit zvýšené mzdy uhlokopům, aniž by potřebovaly zvyšovati ceny uhlí spotřebitelům, stájež zde vyřizují z vládních zpráv:

Průměrná domácí cena veškerého uhlí, dobytého a prodaného, obnáší \$1.48. Prodejní cena uhlí poslaného do tržiště obnášela \$1.87. Dle presidenta Olyphanta zvýšený výloh uheľných společností na dobytí každé tuny uhlí o 13 ct., kdežto tyto společnosti obdržely o 39 ct. více za každou vyteženou tunu uhlí. Toto zvýšení bylo vynuceno na spotřebitelích uhlí a žádný nemůže říci, že by uhlokopům nemělo se dostati nějaké části z tohoto ohromného zvýšení ceny uhlí, kteréž vynutil uheľný trust na spotřebitelích.

Jsouc si vědomi, že na uhlokopech spočívá velká zodpovědnost, tu tito jsou ochotni odevzdati všechny své požadavky k vyřízení dohodčím výborem a jsou-li naše požadavky nespravedlivy a nebudou-li podporovány fakty a číslicemi, tu se uhlokopové navrátí do práce a budou vyčkávatí dobu, kdy budou mít nějaké spravedlivější požadavky, aby si získali souhlasu amerického lidu."

V Záp. Virginii, ve Williamson, zabito bylo pět uhlokopů, kteří nechtěli zanechat práce, ačkoliv byli k tomu několikrát stávkáři vyzváni. Tito vhodili několik kusů dynamitu do dolu, který vybuchl a na místě zabil pět uhlokopů. Ostatní rychle vylezli z dolu, stávkáři počali na ně stříleti a několik jich ještě lehce poranili.

Předplatte se na "Pokrok Západu", pouze \$1.00 ročně.

DOMOVY ZDARMA.

Spencer, Neb.

Zaplatte nám \$10.00 a my pokusíme se usaditi vás na Rosebud rezervaci, kteráž má býti otevřena tento podzim.

Jsmo náležitě seznámeni s polohou a známe každou čtvrt sekce na rezervaci té a naši péčí bude, abyste byli po všechn čas důkladně o ní poučováni.

Přijdete-li sem sami, abyste vykonali to, co my vykonáme pro vás, bude vás to státi \$100.

Pište nám a my s vámi sdělíme náš plán.

BOYD COUNTY LAND CO. SPENCER, NEBRASKA.

Pište česky, německy neb anglicky a v téže řeči vám bude odpověděno.

Státi vzrůstání přistěhovaleckého proudu.

Potrvalí-li stejný příliv přistěhovalecký do naší země až do konce roku, tu dozáhne nejvyššího svého bodu a počet přistěhovalecva bude daleko větší, nežli byl v kterémkoli roce minulém.

Každodenně na ostrov Ellis se valí proudy přistěhovalců a nejen v New Yorku, ale i v jiných přístevích přistěhovalecký příliv vzrůstá a jest lehce možno, že před ukončením tohoto roku obyvatelstvo Spoj. Států rozmoženo bude o více nežli 1,000,000 duší, jež budou reprezentovati přistěhovalecve z Evropy a z jiných dílů světa.

Tento vzrůstající přistěhovalecký příliv jest důkazem, že poměry v naší zemi jsou tak příznivé pro založení existence, že sem vábí statisíce lidí sytých krutého životního zápasu v Evropě.

Jak háječným způsobem vzrostl příliv přistěhovalecký, to naznačují nejlepe tyto úřední číslice. V roce 1897 přijelo sem pouze 142,400 přistěhovalců, avšak od onoho roku proud ten stále vzrůstal a v r. 1898 již 200,962 přistěhovalců vstoupilo na půdu naší republiky, v roce 1899 298,846, v roce 1900 dostoupil proud na 367,440 duší a v r. 1901 na 408,226 duší.

Nynější rok však přibýtkem přistěhovalecva zastihuje všechny minulé. V jediném měsíci dubnu přijelo do New Yorku 73,667 přistěhovalců, hledajících nový domov v pohostinné naší zemi.

V polovici měsíce května přibýlo sem 36,213 přistěhovalců a měsíc červen svým přílivem přistěhovaleckým nezůstane snad příliš pozadu za dubnem. Ještě nikdy nepřijelo sem za jeden měsíc tolik přistěhovalců jako v tomto posledním měsíci dubnu.

Bohužel část tohoto přistěhovalecva nenáleží k žádoucím živlům. K nám nehrnou se již jen přistěhovaleci z Evropy, ale i z daleké Asie počinají se k nám valiti hordy Syťanů, Arménů a Turků a v těch naše republika nezíská žádné občany.

WALTER MOISE, předseda. H. V. HAYWARD, taj. a pokl.

WILLOW SPRINGS BREWING CO.

OMAHA, NEBRASKA

vyřábí výtečný ležák z českého chmele, nejlepšího ječmene a pověstně WILLOW SPRINGS VODY.

Lahvové pivo "STARS & STRIPES" nemá sobě rovného.

Nejlepší a nezkoušenější znalci piva tvrdí, že pivo, vařené WILLOW SPRINGS BREWING CO., jest nejzdravějším a nejlepším výrobkem toho druhu. Zkusíte je a doznáte pak sami, že jste lahodnějšího piva nepili. 47m6

dinavie jest přistěhovalecký příliv daleko menší nežli byl v letech minulých.

Jiným nepřijemným zjevem u tohoto přistěhovalecva jest, že většina náleží k nejnižší třídě dělnictva a hledá zaměstnání ve velkých městech, jež jsou beztoho již přeplněna touto třídou dělnictva. Takovýto nával nevzdělaných dělníků bude mítí zajisté špatný vliv na beztoho bídné mzdy této nejnižší dělnické třídy a kdyby se nynější příznivé průmyslové a obchodní poměry měly změnit, tu bychom se dočkali toho, že tato část přistěhovalecva nebyla by požeňována, ale obtíž pro tuto zem.

F. W. Noh, Fred Harder, Jos. P. Šavlík, Anton Dušátko a Adolf Filipi.

Na 4. července bude přestěhováním taneční podlahy a stan z lesníka p. Dudka, vjetního to místa, na prázdné místo u nádraží, kdež při kapeli p. Šťastného se bude tančit. U Cibulky bude též taneční zábava, při které bude hráti kapela p. Petra Žáka.

Pan Jos. Severa se svou manželkou a p. Jos. Franěk odejeli v pátek minulý týden do Newman Grove, kamž byli povoláni k ložku nemocné matky, p. Fraňkové. Zpravodaj.

Zprávy spolkové.

Novinky z Clarkson.

Louis Sutter koupil tři a půl akru na Komenský Squaru, kdež v několika dnech bude stavěti sídenci.

Dr. Allen pomohl asi pát tuctu nových svtoobčanů na svět v několika posledních dnech. Šťastnými tatínky stali se pp. Joe Svoboda ze Stanton Co., Pepik Lodlovic a Alois Kudrna.

V demokratické schůzi zvoleni byli následující delegáté do okresní konvence v sobotu, dne 21. t. m. ve Schuyler odobřán: Rainold Folds, J. W. Koza, John Elotz,

Tábor Nebraska, č. 4771 M. W. A. odobřává schůzi svou ve středu, dne 2. července, v 8 hod. večer v Sokolovně. Přítomnost všech členů nutna, jelikož důležité jednání a placení příspěvků předléhá. Z rozkazu Vel. Kanceláře Bed. Sláma.

Lože Jan Hus, č. 5. K. of P. odobřává schůzi svou ve středu, dne 2. července, v 8 hod. večer v Sokolovně. Přítomnost všech členů nutna, jelikož důležité jednání a placení příspěvků předléhá. Z rozkazu Vel. Kanceláře Bed. Sláma.

Předplatte se na Pokrok Západu, pouze \$1.00 ročně.